



放弃高薪,赴西部法律扶贫

浙江“1+1”法援律师的走心故事

“因为需要,所以我们来了”

金晓莹
在街头普法



今年7月15日,是浙江君北律师事务所律师金晓莹到湖南省衡南县报到的日子。

也许因为有着丰富的援助经验,初来乍到的金晓莹适应得很快。简单办理了报到手续后,她就接手了一起多人参与贩卖、运输毒品的重大案件,光案卷就有1000多页。

这一天,金晓莹仅阅卷就从早上8点忙到下午2点,连午饭都没来得及吃一口……

衡南县是一个人口众多、案件复杂、律师资源匮乏的地区。这意味着,在接下来的时间里,加班加点将成为金晓莹的生活常态。然而,金晓莹没有抱怨,反而感到满足,“工作忙,意味着他们需要律师,这也是我们法律援助律师的价值所在”,“因为需要,所以我们来了”。

2014年7月14日,金晓莹放下正值上升期的事业,来到广西壮族自治区天等县。这个临近国界的小山区,因为律师资源的严重不足,人们的法律意识也很淡薄。

金晓莹至今仍清晰地记得自己受理的第一个案子。那是一起农民工讨薪案,涉及17人,历经多次信访,时间跨度长达4年以上。

讨薪的农民工代表姓黄,湖南衡阳人,在广西务工。因为案件迟迟得

不到解决,老黄已经前往南宁务工。这样一来,老黄要赶到天等县法律援助中心,一趟就得花5个小时。考虑到这些,金晓莹一边通过电话向老黄解释相关法律知识,一边坐着三轮车沿着山路前往当地住建局、劳动局,为老黄一一调取相关证据材料。

在金晓莹的努力下,案件经过一审、二审,最终判决老黄胜诉。在拿到工资的第一时间,这位朴实的农民工就打来电话,一定要亲口跟金晓莹说一声“谢谢”。

2015年,金晓莹又来到贵州省息烽县开展法律援助工作。在这里,她一如既往地忙碌,为四川籍农民工讨回久拖不还的借款、接受当地老百姓的法律咨询、在少数民族地区开展法律讲座……

前几天,金晓莹又接到了一个从贵州惠水打来的电话,感谢她的不放弃,帮他拿到了工伤赔偿款。这是金晓莹在贵州惠水志愿服务时,办理的一起工伤案件,如今这位当事人已经顺利拿到了14万赔偿款。放下电话的那一刻,金晓莹心情非常好,一直惦记在心的事情终于有了着落。

“那里的老百姓需要我,我就多做些”,金晓莹这一坚持就是4年,成为浙江省参与“1+1”中国法律援助志愿者行动时间最长的女律师。今年7月,金晓莹与祝云昌、张建3位来自浙江的“1+1”中国法律援助志愿者律师受到了司法部的表彰。

尽职尽责,传递法治温暖

7月的北京机场,浙江的6名法律援助律师已经早早等在候机大厅,接下来他们将赴中西部的边远地区。这一次,在浙江法律援助律师队伍中,少了一个熟悉的身影——祝云昌。因为,活动组织方想让这位50岁的“老律师”能够歇一歇。

自2009年成为首批“1+1”中国法律援助志愿者律师以来,祝云昌先后7次赴甘肃,而且走得非常彻底,将自己在浙江的业务全部委托给了他人,一心一意西部当起了“法律义工”。

多年的坚守,祝云昌几乎见证了甘肃文县法律援助事业的发展。

“当时,整个县城只有2名专职律师,老百姓根本不相信还可以免费打官司……”刚到文县,祝云昌有着各种不适应,“但是既然来了,就要尽职尽责做好本职工作。”

再难的案子都敢接,再复杂的问题都会耐心解释,时间久了,祝云昌“南方律师”“绍兴师爷”的名号便在县里叫响了,这也让更多人慕名而来。

一天,办公室里来了一位衣衫褴褛、一瘸一拐的老人,有人告诉祝云昌,这是县城街上捡破烂的老人,经常会过来,神志不清,不用接待。

老人看着祝云昌,用当地方言比划了好一阵,也没说明白。老人失望地打算离开的时候,祝云昌凭着办案的直觉叫住了他,并找来当地人做翻译,这才问清了老人的故事。

老人姓段,60岁,但流浪生活让他看上去格外显老。几年前,老人在一场车祸中被撞断了腿,对方全责。在当地交警的调解下,肇事方支付了赔偿金,这笔钱由老人的兄弟保管。而老人的兄弟并不靠谱,在支付了一次手术费用后,便不再支付其他费用。老人大腿里的钢板一直未能取出,

导致走路一瘸一拐。

官司要打,生活更要活下去,祝云昌自掏腰包给了老段一笔生活费。可是,老人坚决拒绝,他说:“整个县城没有一个人愿意理我,只有你愿意听我讲话,你帮了我这么大忙,我不能要你的钱。”

后来,在文县法院,祝云昌作为老段的代理人,与老段的兄弟对簿公堂。在法庭的调解下,兄弟同意为老段治好腿伤,并支付生活补助。老段在县城的医院做了手术,取出了钢板,随后和兄弟一道回了家。

事情过去了大半年后,一天,祝云昌走在县城街上,突然看见老段急匆匆穿过马路,在他面前蹲下。他下意识往脚下瞧,原来是自己的鞋带散了,老段想帮忙系上。祝云昌赶忙扶起老段,自己把鞋带系上。“那一瞬间,五味杂陈。”祝云昌说。

类似的援助案例,祝云昌已经记不清究竟办了多少件,但是每成功办理一起案子,祝云昌都感到非常有成就感。“一件案子办成功了,就相当于给当事人的邻居、亲戚、朋友也上了一堂普法课。”

如今,文县已经成为祝云昌的“第二故乡”,越来越多的人找到他帮忙,就连来法律援助中心咨询的老百姓也明显多了起来。听说,文县今年又考出了2名执业律师,“功成身退”的祝云昌显得尤为高兴。



祝云昌(左前)为困难群众提供法律援助

薪火相传,让法援走得更远

来到新疆阿勒泰地区布尔津县已经两周时间,浙江海昌(乐清)律师事务所律师张春来的时差还没有完全倒过来,这里上午10点上班,晚上8点下班。

29岁的张春来是今年浙江法律援助律师团队中最年轻的律师之一。第一次报名参加“1+1”中国法律援助志愿者行动,张春来有些担心无法做好援助工作,之前还特意向“前任”法律援助师取了经。

“条件比我预想的好很多。”张春来说,在“前任”的提醒下,自己其实是做好了吃苦的准备。如今看到实际情况后,张春来彻底放下下心来,更是干劲十足。

张春来
为群众提供
法律咨询



报到第一天,张春来就接待了好几位前来咨询的群众。这不,一位农民工因为拿不到工资,上门来求助。他告诉张春来,他受雇于一个包工头,参与一个项目的建设。项目结束后,建筑公司结清了工程款,但包工头却拿走了全部工程款,联系不上了。张春来帮他分析了案情,并建议他通过诉讼来解决问题。

随着案件的不断增加,张春来也慢慢适应

了援助生涯的工作节奏,目前已经成为当地法律援助中心的骨干律师。

跟张春来同龄的是浙江合强(桐庐)律师事务所律师陈婷婷,今年也是第一次参加“1+1”中国法律援助志愿者行动。

刚到海南省保亭县报到,陈婷婷就赶上了台风天。每天冒着风雨,陈婷婷很快适应了自己的新角色。

“其实刚来的时候,我还有点晕头转向,因为案子一下子全都扑过来了,又不能推……”回想起一开始的手忙脚乱,陈婷婷有些不好意思。

第一天上班,陈婷婷就接手了2个案子。“一个是刑事案件,一名未成年人将中年男子打伤了,目前等着下个月开庭;还有一个是民事案件,涉及到家庭暴力,当事人提出离婚要求。”简单熟悉了流程后,陈婷婷的法援工作很快就变得有条不紊起来。

工作虽然忙碌,但陈婷婷却做得开心。“其实我一直想做这个事情,但之前执业经验不够。”说起自己的初衷,陈婷婷坦言,自己很希望年轻时能有不一样的人生体验,“既然我的专业能够帮助别人,我就来了。”

“尽自己的职责去办好每一个法律援助案子就好了。”对于接下来的一年援助生活,这个80后女孩显得非常乐观、积极。